

# 人民城市，看得见未来

■本报记者 苏展

潮平两岸阔。  
与黄浦江码头相接，杨树浦是上海工业发源地。昔日，纺织、造船、烟草、造纸、有色金属、机械制造等沿路一字排开，机器轰鸣隔开了与居民相距咫尺的岸线。如今，滨水空间里冷硬的工业遗存被通透、亲水的设计柔软了身段，焕新为高品质公共空间。一览江景，寻觅乡愁，人人可及。

今昔之变，力透纸背。  
今天，位于杨浦滨江的上海人民城市实践展示馆正式开放——如滨江水岸这般，上海在建设新时代人民城市过程中勾勒出数不尽的鲜活样本，一个属于人民、服务人民、成就人民的美好城市铺展图景。苏州河畔，成了居民遛弯散步的优选；公园破墙透绿，年轻人寻到了精神“快充”；满城文博展览，供给高品质文化体验；家门口热气腾腾，充盈着一老一小的幸福；城市加快更新，住有所居迈向安居宜居……获得感变得丰沛，生活变得辽阔。

积极践行人民城市理念，上海也分享超大城市的实践探索。今年世界城市日主题是“共建人民城市，共享美好生活”，正呼应人民城市理念。联合国人居署和上海市人民政府共同发起首个国际奖项——全球可持续发展城市奖(上海奖)，第一次走出国门颁发，将人民城市理念传播至海外。

人民城市，看得见未来。

**共建共治  
人民城市属于人民**  
浦东新区张江高科技园区，分秒必争

的“独角兽”企业负责人挤出时间参加调研会。原来，涉及新兴领域的立法调研会开到了企业“门口”。经营主体参与热情高：不仅要为法规制定提供参考，企业也能在立法建言互动中明晰发展着力点。眼下，市人大常委会将基层立法联系点一路铺设到居民区、产业园区，人民群众是建言者，也是受益者。

“金点子”需要广开言路。在长宁区，上海政协全过程人民民主实践点举行有关上海工业博物馆建设的座谈会，设立专场听取外籍人士意见建议。既助力将工博馆打造成国际文化大都市的崭新地标，也是向世界讲好中国故事、中国人民民主故事的实践。

在上海，深入践行全过程人民民主与人民城市理念更紧密结合。民生问题、治理难题正用民主的方式、协商的办法解决。

杨浦区长白新村街道，工人新村228街坊蝶变成“15分钟社区生活圈”标杆。建设之初，1500余份覆盖校区、园区、社区的调查问卷，让人民心愿在焕新的街坊有了显示度。项目开放后，运营方、街道常与居民群众、职能部门等共商共治治理之策。“椅子少，厕所标志不明显”等问题已被改进，“夜间和周末活动少，适度控制广场舞音量”的诉求也被部分解决。

各方“金点子”不仅被收集吸纳，还形成有表达、有回应的闭环，充分调动起人民群众参与城市建设的积极性。

在市委会社会工作部牵头的“人民城市”专项征集中，2.7万余条人民建议涉及基层治理、就业创业、子女教育、养老服务、营商环境等方方面面。它们或被吸纳

入新一轮人民城市建设实施方案，助力共建美好城市、共创美好生活。

**共享美好  
人民城市服务人民**

“城市，让生活更美好”——在浦江两岸，有了精彩续篇。

浦江东岸望江驿9号健康服务点，骑行者惊叹：功能丰富齐全，除了厕所、饮水点，还配有测体脂、血压、心电图等体测量仪。社区医生也会定期来驻点服务。

人民对美好生活的期待，需要以不断创造高品质生活来回应。今年“上海之夏”，上博见证了大展带来的“泼天流量”，市民对高品质文化供给的渴求充分流露。11月，上博东馆将全面建成开放，这是全球中国古代艺术门类最齐全的博物馆，将与上博人民广场馆和正在杨浦滨江筹建、以“考古博物馆”为定位的北馆，勾勒出城市“大博物馆计划”中“三足鼎立”的图景。

双子山，沪上新晋“顶流”。从上钢厂原址到如今的“上海的阿勒泰”，居民感慨在世博文化公园望得到过去，亦能享受当下，公园城市的样貌也由此跃然纸上。眼下，“千园之城”——这个在“十四五”中要求2025年底达成的目标，指日可待。

更多高品质的共享空间，让城市的美好生活有了更丰富的想象空间。国际光影节、国际高端品牌8000人全球首秀等活动，充分带动“票根经济”，激活商旅文体展融合，“公园+”活动串联起区域资源，汇聚流量更撬动经济新增长点。公共空间、文化空间、绿色空间，承担起高品质生活，也通过越来越精彩的生活反哺高质量发展。

**人人出彩  
人民城市成就人民**

在临港新片区，从美国学成归来创业的超导物理学博士，仅用两年时间，就把公司从300平方米的研发办公室，发展到拥有80余名员工、4400平方米的生产基地。这样的故事不胜枚举。五年时间，临港新片区形成了完善的前沿产业发展体系，累计引进人才约10万人。以人才需求为导向，新开办33所基础教育学校，新增商业设施91万平方米……在“年轻的城、年轻的城”，优质企业与优秀人才拔节生长。

人民城市，人人都有机会出彩。  
在上海当保安的第六年，“新上海人”张頌蔚在闵行区马桥镇的新时代城市建设者管理者之家，有了自己的小窝。在这里，3000多名与张頌蔚一样从五湖四海来到上海打拼的普通人，实现了从“住有所居”到“住有宜居”。

放眼全市，“新增筹措供应3万张以上新时代城市建设者管理者之家床位”列入上海市为民办实事项目，吸引更多青年人、一线劳动者等各类人才进得来、留得住、住得安、能就业。

成就人民要用绣花般的细心、耐心、巧心。在上海，政务服务“一网通办”，城市运行“一网统管”，以“高效办成一件事”和“高效处置一件事”，成为市民普遍受益的城市治理载体和品牌。“两张网”持续推动上海社会治理现代化，让行政效能更高，助力高质量发展、高品质生活、高效能治理。

一切为了人民，一切依靠人民——这是人民在这座城的分量。

**外交部：进博会让更多发展中国家参与经济全球化进程中**

**中国大市场机遇惠及万家**

新华社北京11月1日电(记者马卓言)外交部发言人林剑1日表示，中方愿以进博会为契机，同各方一道把开放的蛋糕做大，把合作的清单拉长，让中国大市场的机遇各国共享、惠及万家。

当日例行记者会上，有记者问：第七届中国国际进口博览会将于下周开幕，目前各项筹备工作已基本就绪。据统计，有297家世界500强和行业龙头企业、来自200多个国家的800多个采购团体参展与会，数量创历史新高。请问发言人如何评价本届进博会对中国扩大高水平对外开放的意义？

林剑说，举办进博会是中国扩大自主开放的重要举措，也是中国推动建设开放型世界经济的实际行动。数据充分显示了中国超大规模市场的吸引力，反映出国际社会对中国经济发展前景的强大信心，也展现了各方希望通过开放合作实现互利共赢的共同意愿。

林剑表示，自2018年首次举办以来，进博会不断升级扩容，已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、进博会的“朋友圈”越来越大，作为国际公共产品的作用越来越突出。本届进博会为37个最不发达国家参加国家展和企业展提供支持，在食品和农产品展区进一步扩大非洲产品专区面积，让更多发展中国家参与到普惠包容的经济全球化进程中。

“开放是进博会的核心理念，也是当代中国发展的鲜明标识。中国正在通过推动高水平对外开放实现高质量发展。”林剑说，“我们愿以进博会为契机，同各方一道把开放的蛋糕做大，把合作的清单拉长，让中国大市场的机遇各国共享、惠及万家。”



## 2024上海市党外知识分子思想政治工作会议召开

本报讯(记者占悦)2024年上海市党外知识分子思想政治工作会议昨天在上海展览中心友谊会堂召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、关于党外知识分子工作的重要指示要求，总结交流本市党外知识分子思想政治工作经验做法，研究推进下一步工作。

会议强调，党外知识分子工作是统一战线的基础性、战略性工作，在传递中国声音、促进中外友好交流、服务经济社会发展等方面发挥着重要作用。要不断加强政治引领、价值引领、事业引领，充分激发爱国之心、报国之志，引导他们积极投身中国式现代化建设。

会议指出，近年来全市各级党委(党组)认真履行主体责任，不断强化联谊交友、平台建设、作用发挥等工作，形成“一盘棋”工作格局。要进一步加强思想政治引领，深入开展主题教育，着力提升思政工作广度、深度和精准度。要进一步加强无党派代表人士队伍建设，多渠道培养人才。要进一步支持党外知识分子岗位建功、参政履职和服务社会民生事业，做实党外知识分子专家服务日、服务团、服务站。要提高站位，协同配合，不折不扣抓好各项任务落地落实。

市委常委、统战部部长陈通出席会议并讲话。

## 推动医教研国际交流合作

本报讯(记者唐闻佳)昨天，上海市胸科医院与上海市医院协会联合主办的2024年中欧胸部疾病学术论坛在上海开幕。

本次大会邀请诸多欧洲及国内胸医学领域的顶尖专家与会。近年来，上海市胸科医院秉承互学互鉴、合作共赢的理念，发起“国际进修医生长期培训”等特色项目，积极开展医教研国际交流合作，足迹已遍布瑞士、挪威、意大利、希腊等欧洲国家，向世界不断传递“胸科声音”。与此同时，还有一批批意大利、希腊等地的“洋医生”来到胸科医院进修。

目前上海市胸科医院牵头多项国际多中心研究，涉及中外多所医疗机构，就肺癌的多种创新治疗手段齐力攻坚，有的将推动更多的创新药上市，有的将直接改写国际治疗指南，改变现有治疗模式。

副市长陈宇剑出席论坛。

## 提升健康治理领域影响力

本报讯(记者唐闻佳)昨天，在复旦大学附属中山医院主办的亚洲医学周暨亚洲医学创新与发展论坛上，上海国际医疗创新中心“卓越创新中心”以及印度尼西亚卫生部心脑血管介入专科医师培训等项目正式启动。

中山医院是全国首个综合类国家医学中心项目建设单位。本次论坛期间，中山医院与新加坡、泰国、哈萨克斯坦等国的医学院校和机构签署战略合作协议，通过构建“跨国界、跨领域、跨学科合作”的互联互通与人才流动协作机制，共创“中山跨‘界’之路”，为提升上海在全球健康治理领域的影响力、打造具有国际竞争力的国际健康旅游目的地提供支撑。

根据新签署的合作项目，首批到中山医院培训的印尼心内科医生已经抵沪。今后，中山医院将协助印尼卫生部培养心内科、神经内科、肿瘤内科医生。该项目的落地不仅有效提升了当地医务人员的专业水平，也推动了中山医院在心脑血管等领域先进技术和适宜方案的国际传播与应用。

副市长陈宇剑出席。

■本报记者 李婷

坐落于衡复风貌区的徐汇区新里137·邻里汇，在二楼新里大书房为儿童开辟“梧童喜阅”阅读区；作为上海市首家政企合作模式运行的24小时全天候开放的英文绘本馆，嘉定镇瑞恩站的我嘉书房着力打造中英文相结合的主题绘本课；开在青浦区赵巷公园的青溪书房，引入院士专家优质资源，定期为少儿开展各类科普文化活动……

为满足少年儿童日益增长的阅读需求，上海把“打造100个儿童友好城市阅读新空间”列为今年全市为民办实事项目。记者昨天从市文化和旅游局了解到，截至目前已打造157个儿童友好城市阅读新空间，提前完成年度目标的157%；开展各类阅读推广品牌活动6954场，参与人次近40万，以阅读为媒让“1米视角”更好地看世界，彰显人民城市温度。

## 嵌入家门口构建儿童友好成长圈

人民城市的儿童友好阅读新空间什么样？一个直观的标准是设施的“可抵达度”。当它们深入城市肌理，随处可见，阅读变得触手可及。记者注意到，为了让孩子及亲子家庭更便捷、更有效地获取公共资源，儿童友好城市阅读新空间主动融入“15分钟社区生活圈”，嵌入公共图书馆、大型居民区、商场楼宇、公园绿地等公共空间，构建多种场景下高质量儿童友好成长圈和阅读打卡地。

崇明区城桥镇儿童友好阅读新空间位于镇社区党群服务中心一楼，馆藏4000余册少儿图书，开设少儿阅读与绘画类课程，定期举办竹编制作、竹编画等非遗体验活动，还线上推出“小城荐读”“小桥荐书”栏目。

浦东新区曹路镇的儿童友好阅读新空间设在银丰苑小区内，设有电子阅读专区，提供投影、平板等数字化阅读设备，通过科技手段让知识的传递更符合孩子的天性。

位于公园里的青溪书房，是“巷未来”公共文化空间的重要组成部分。空间内的藏书以亲子绘本为特色，更借助地理位置优势，邀请上海市辰山植物园高级工程师寿海萍引领孩子们探究“小小植物大智慧”，上海自然博



24小时开放的嘉嘉书房(嘉定镇·瑞恩站)填补了辖区内没有公益性英文绘本图书馆的空白。

(上海市文旅局供图)

物馆研究员何鑫带来《万万没想到的恐龙冷知识》科普讲座，北京师范大学文学院教授陈晖推出《在大自然里学习成长》阅读沙龙等。

24小时全天候开放的嘉嘉书房(嘉定镇·瑞恩站)坐落于博乐路的环城河畔，填补了辖区内没有公益性英文绘本图书馆的空白。场馆内配置了1万余册绘本，包括英文绘本和中英文教育类、文学类书籍，公共阅读区彩色的智慧门、席地而坐的蒲团、卡通座椅等处处充满童趣。

## 紧贴少儿需求拓展阅读新体验

拉近与孩子们物理距离的同时，儿童友

好城市阅读新空间紧贴儿童需求，注入高品质内容，拓展阅读新体验，缩短与他们的心理距离。

闵行区古美图书馆藏着一个以“气象”为主题的儿童阅读空间。在这里，幽蓝星空点缀白云朵朵，营造出奇幻的气象世界，从“气象科普区”到“气象馆藏专区”，再到“气象VR体验区”，每一个角落都充满气象的元素。孩子们可以通过“雨雾投影”“气象模型”“巨型温度计”等互动装置，身临其境地体验台风、暴雨等气象现象。

共和新路街道少儿图书馆特别为儿童设立重要独立空间，设置“少儿议事厅”和“少儿会客室”两大特色功能区，培养他们的参与意

识、表达能力和社交能力。

黄浦区豫园街道图书馆自打造儿童友好阅读新空间之初，便致力于传统文化的传承与创新。其中，“丈量老城厢”少儿行走团带领孩子们穿梭于老街小巷，用脚步丈量历史的深度；“小当家”团队带领小朋友了解南翔小笼等非遗美食的制作技艺。松江区岳阳街道图书馆儿童友好阅读新空间推出的“小小阅读+”亲子阅读活动，针对不同年龄段儿童量身定制不同类别的绘本清单，邀请专业指导老师为家长和孩子授课，让他们在亲子共读中分享乐趣。

优质文化资源直达基层，书香更近了，人民的获得感、幸福感更具象、更可感可知。

## 第二轮“乐品上海”餐饮消费券今起发放

本报讯(记者徐晶卉)记者昨天从市商务委获悉，第二批“乐品上海”餐饮消费券将于11月2日上午10时准时发放。此轮4种券面保持不变，适当提高折扣率，均以七折优惠安排，具体为满300元减90元、满500元减150元、满800元减240元、满1000元减300元，与前一轮消费券相比，300元、500元和800元券面都放大了折扣力度。

第二轮“乐品上海”餐饮消费券将分4批发放，时间分别为11月2日、9日、16日和23日。此轮消费券将继续延长核销时间，有效期自发放之日起10日内有效。

数据显示，第一轮首批餐饮消费券发放以来，三大平台App或小程序最高同时在线用户数达1190万人次，领券请求峰值最高每秒近20万次。第一轮累计共发放358.9万张餐饮消费券，资金撬动比为4.8。据消费大数据实验室(上海)数据，第一轮发放自9月28日开始，到10月28日结束，全市线下餐饮消费合计330.87亿元，同比增长25.1%。

市商务委副主任刘敏介绍，随着“乐品上海”餐饮消费券发放活动持续推进，消费者在领券后主动预定餐位并到店核销，全市各大商业综合体和餐饮品牌门店客流量和客单价明显增加，朋友聚餐、家庭聚餐等消费场景显著增加，有力促进全市餐饮消费提升。

## “康妮”风雨刚走，冷空气又将登场



松江公安分局交警一大队民警合力将倒在嘉松南路上的树木搬移，确保早高峰期间道路畅通。本报记者 赵立荣摄

本报讯(记者张天地)根据上海中心气象台发布的数据，在今年第21号台风“康妮”外围环流和冷空气共同影响下，本市昨天普降暴雨，部分地区大暴雨，截至昨天17时，全市最大降水量出现在浦东老港镇，为148.9毫米；1小时最大雨量在奉贤四团镇，为40.0毫米。陆地大部分地区最大阵风超过7级，崇明、浦东、奉贤等地出现10级大风。

记者从市气象局获悉，“康妮”已于昨天9时减弱为热带风暴，17时其中心位于距离浙江省朱家尖岛偏南方向约25公里的海面上，距离上海浦东新区南汇嘴约135公里。接下来，“康妮”将以45公里左右的时速向东北方向快速移动，逐渐远离上海，强度也逐渐减弱。

台风带来的风雨影响还未完全消散，冷空气就迫不及待要登场了。据预测，明天起，有一股强冷空气将自北向南、自西向东影响我国中东部大部分地区。受其影响，下周二前后，上海将出现大风和降温天气，周中最高气温降至17℃，最低气温跌至12℃左右，郊区跌破10℃，早晚凉意明显，注意添衣。

体彩公报		七星彩第24125期公告	
		中奖号码:	
排列3第24292期公告	一等奖 0 0元	9 9 2 9 9 0 + 11	
中奖号码: 0 3 0	二等奖 4 185178元		
直选每注奖金1040元	三等奖 30 3000元		
组选3每注奖金346元	四等奖 1084 500元		
组选6每注奖金173元	五等奖 20214 30元		
排列5第24292期公告	六等奖 651484 5元		
中奖号码: 0 3 0 0 0	一等奖基金积累数:		
每注奖金10000元	300883478.36元		